

张茵！中国第一位女首富诞生

2006胡润百富榜：江苏首富施正荣上升最快，下降最多当属去年第二名严介和

【首富诞生】

女富豪张茵取代黄光裕

49岁的张茵拥有财富270亿元，成为中国第一位女首富，也是世界上富有的女白手起家者。

黄光裕以200亿元排名第二，他的财富一年内增加55亿元，其中45亿元来自于把非上市资产转成上市资产，股价的上升让他赚了另10亿元。2005年至今，黄光裕套现60亿元。

朱孟依以165亿元排名第三，最近一年其上市公司股价增长了383%，朱孟依于今年六月捐赠10亿元用于慈善事业。

八年“百富榜”，早期的首富都从事传统行业，如：荣毅仁家族、刘永行刘永好兄弟。而2003年，IT英雄丁磊、陈天桥等相继崛起。然而，自2005年，传统行业开始“回归”，黄光裕蝉联首富。今年前10位富豪都以从事传统行业为主。

【各地首富】

- 北京首富 黄光裕，身家200亿
- 江苏首富 施正荣，身家155亿。
- 山东首富 刘学景，身家45亿。
- 福建首富 陈发树，身家48亿。
- 辽宁首富 周福仁，身家62亿。
- 四川首富 刘永好家族，身家68亿。
- 河北首富 杜双华，身家80亿。
- 山西首富 贾廷亮夫妇，身家42亿。
- 河南首富 李伟，身家41亿。
- 湖北首富 梁亮胜，身家15.5亿。
- 天津首富 李金元，身家68亿。
- 重庆首富 蒋业华，身家16亿。
- 新疆首富 孙广信，身家45亿。
- 陕西首富 荣海，身家30亿。
- 内蒙古首富 郝续宽，身家12亿。
- 吉林首富 修涑贵，身家36亿。
- 湖南首富 梁稳根，身家22亿。
- 云南首富 刘承伟，身家20亿。
- 黑龙江首富 施锦秀，身家12亿。
- 贵州首富 陶华碧，身家10亿。
- 安徽首富 魏超，身家8.5亿。
- 海南首富 林宗岐，身家12.5亿。
- 甘肃首富 张国芳，身家10亿。
- 江西首富 张果喜，身家9亿。
- 广西首富 何玉良，身家8.5亿。

昨天上午，英国人胡润在上海发布了其第八份中国百富榜。让人多少有些惊讶的是，玖龙纸业创始人——49岁的张茵以270亿元人民币的身家，取代黄光裕成为中国最富有的人，同时她也成为世界上最富有的白手起家的女富豪。不断涌现的新面孔，让胡润百富榜又一次赚足了公众的眼球。

江苏依然是出富豪最多的地方之一。在企业总部所在地的排名上，江苏以53个排名第五；若以企业家出生地排名，江苏以60位企业家紧随浙江之后排名第二；施正荣以155亿身家名列2006胡润富豪榜第五位，也是排名最靠前的江苏富豪。

■快报记者 陈刚 杨坤 《广州日报》供稿



中国第一位女首富张茵 资料图片

【江苏富豪】

上升下降之最均在江苏

施正荣上升最快

值得注意的是，在今年的榜单中，上升最快和缩水最多富豪均出在江苏。施正荣因无锡尚德在纽约上市而拥有百亿财富，首次上榜就名列第5。另外，扬子江药业的徐镜人也首次上榜，并以55亿元身家在榜单中排名第30位，名列江苏富豪5强。他们均成为上升最快的富豪。胡润表示：创办于1971年的扬子江药业是中国最赚钱的医药企业之一，徐有扬子江药业26.69%的股份。

严介和下降最快

缩水最多的富豪当属严介和，去年富豪榜的第二名严介和今年跌到了16名。对此，胡润称，严介和的财富下降了三分之一，考虑到太平洋建设股权在转让过程中，且企业发展速度减慢，过去一年承接的大量工

程订单都处于开工前期等因素。此外，落榜富豪之一严晓群也来自江苏，严晓群去年在胡润榜排名86。

上榜富豪排第五

在企业总部所在地的排名上，江苏以53个排第五，前五位依次为浙江、广东、上海和北京。若以企业家出生地排名，江苏以60位企业家紧随浙江之后排第二。

由于财富变化及扩大榜单人数，江苏富豪上榜人数比去年增加16位。除了施正荣外，扬子江药业徐镜人、天合光能高纪凡、新科电子秦志尚、丰立集团吴岳明、澄星实业李兴均榜上富豪，而去年上榜的力联集团翟韶均和宏图三胞袁亚非等人，则未出现在榜单中。与此同时，江苏上榜富豪的最低财富也由去年的5亿上升为8亿元。

【首富传奇】

女白手起家的废纸大王

白手起家 最初只是个“收废纸的”

八年来，“中国首富”的头衔第一次属于女性，在过去一年里，张茵把只属于她的财富故事演绎到夸张。在去年的《胡润百富榜》上，现年49岁的张茵已名列第36位。单看照片，张茵的笑容温和亲切，没有杂志封面上男性老板常见的咄咄逼人。她是两个孩子的母亲，并生长在拥有7个兄弟姐妹的大家庭。最传统的生活背景，却依旧培养出张茵惊艳的商业才能。没有人能够想到，张茵成为“首富”的基础不过是回收废纸。虽然是中国最为古老的四大发明之一，可在现代商业社会中，纸业已很久没成为热门的财经话题，更不要提废纸回收。“收废纸的”，在无数个城市和乡镇，这仅仅是可以勉强糊口的职业而已，如果它也算职业的话。

只身创业 仅带3万人民币闯荡香港

公开资料显示，张茵出身于军人家庭。1985年，27岁的张茵放弃了国内优厚的工薪和住房，仅带了3万元人民币来到香港闯荡，她一边从香港回收废纸，一边在广东开设纸品工厂。当时，废纸回收贸易已经在香港火爆起来，但“行规”却是往纸浆里掺水以获取更高利润。据说是为了信守对授业恩师的承诺，弱女子张茵从一开始就带头抵制这种做法。对道义的坚守，总要付出代价。张茵触犯了同行的利益，为此曾接到黑社会的恐吓电话，就连合伙人也欺骗她，偷偷往纸浆里掺水。但最终，一个女子的坚

持和正义，感动了众多收废纸的商贩，她在香港的业务此后得以顺利展开。

移民美国 建7家工厂成废纸大王

1990年，张茵又从香港移民美国，与丈夫刘名中一起建立了美国中南控股公司，为其在中国的工厂购买并提供可回收废纸。

10年里，这家公司先后在美国建起了7家打包厂和运输企业。美国评比的妇女企业500强中，张茵的公司排名第54位，她成为名副其实的“废纸回收大王”。

商业奇迹 从一台造纸机挣到375亿

一个富豪的诞生过程可以被简单勾勒，其中辛苦却不是几段文字所能形容。当然，是资本市场最终成就了创业者的财富梦想。

从一开始决定回收再利用废纸的时候，张茵就一直相信商业社会的飞速发展，会增加对纸原料和包装材料的需求，她更固执地相信，“废纸就是森林”。20年前，张茵的资产只是广东东莞偏僻乡镇里的一台造纸机器。今年，张茵的玖龙纸业在香港上市，IPO时竟然获得500多倍的超额认购。现在，玖龙纸业的总市值达到375亿元，而张茵拥有72%的股份，上市让她的财富疯狂扩张，并最终赢得首富称号。张茵不但是中国最富有的人，在世界上所有白手起家的女性中，她的财富也最令人称羨。

根据胡润的估计，张茵的身家已经超过了美国脱口秀节目主持人奥普拉·温芙瑞与《哈利·波特》一书的作者JK·罗琳。

【各方声音】

女首富张茵：调查内容较可信

东莞玖龙纸业有限公司公关部关经理表示，三年前张茵女士确实已登上过胡润百富榜。据介绍，玖龙纸业今年三月在香港上市后势头良好，而企业在用人方面一向高标准严要求。但张茵女士个人财富的具体数目，关经理表示未及细算，很难回答，但关经理认为，胡润百富榜是一个国内比较知名的榜单，其榜单的调查内容比较可信。

前首富黄光裕：我早该掉下来了

昨天一早榜单发布后，记者随即致电前首富黄光裕，电话转到其秘书那里。后来致电国美新闻发言人何阳青，对方也表示不好回应。

随后记者获得黄光裕方面的回应：“我早该(从排行榜第一名位置上)掉下来了，中国富豪那么多。”

发榜人胡润：张茵还有钱未算

胡润表示，张茵财富一下子增长这么快，最简单的回答因为她今年三月份在香港上市了。上市的市值在375亿左右，她自己占72%的股份。此外，胡润透露，“其实没算进张茵在美国的私人公司，还有一点(财富)”。

【最新消息】

玖龙纸业 股价创上市新高

玖龙纸业(HK2689)董事局主席张茵以持有270亿元财富成为2006胡润百富榜首富后，消息刺激了上市公司股价大涨。

昨天，玖龙纸业股价开盘后即猛涨，到上午10点半即达到9.21港元，创下公司上市以来的新高。

随后股价开始回调，但下午3点开始再度摸高，股价一度攀升至9.30港元，创出该公司上市以来的最高价。至收盘时收于9.27港元，全天股价上涨0.25港元，涨幅2.77%。

首富张茵 身家已达281亿元

因股价上涨，上市公司的市值也已经达到了384.7亿港元，而张茵持股比例为72%，按此计算，张茵11日的身家已经高达276.984亿港元。

根据中国人民银行授权中国外汇交易中心公布的价格，2006年10月11日银行间外汇市场美元等交易货币对人民币汇率的中间价为：1港元对人民币1.01560元。据此推算，至11日为止，张茵的身家已高达281亿元人民币。正如胡润所言的，这些还不包括张茵在美国等地的产业。